

ободряющаго Россію, начавшую паки двигать свои мышцы, утверждающаго благополучие подданныхъ спасительными законами, полки военною наукой, церковь истребленiemъ ереси, простирающаго побѣдоносный мечъ свой на Сарматію, и издревле принадлежащія великія княжества праведнымъ оружіемъ Россіи возвращающаго; представиль бы я Петра именемъ Великаго, дѣлами большаго, вліянною себѣ отъ Бога премудростію просвѣщающаго Россію и мужествомъ вселенную устраивающаго, единою рукою мечъ и скипетръ обращающаго, къ художествамъ простирающаго другую, правленiemъ всѣхъ земныхъ Монарховъ, трудами рабовъ своихъ превосходящаго, искореняющаго невѣжество и науки насажддающаго, наполняющаго новыми полками землю и море новымъ флотомъ покрывающаго, военные свои законы собственнымъ примѣромъ утверждающаго, и славу свою со славою отечества до небесъ возносящаго; начерталъ бы я въ умахъ вашихъ геронию прекрасную, Августѣйшую Екатерину, среди варварскихъ набѣговъ, среди гремящаго оружія, среди шумящихъ ядръ, непоколебиму духомъ, премудрую Государю премудрые совѣты дающую, вѣнчаему потомъ Его рукою, и пресвѣтнныя смертію предпріятія дѣла многотрудившагося россійскаго Геркулеса на рамена премилющую: но слово мое къ собственнымъ добродѣтелямъ и достоинствамъ Монархини нашей поспѣшаетъ; на нихъ единыхъ истощитъ всю свою силу, не исчисляя подробнѣ, но токмо знатнѣйшія представляя.

ОТРЫВОКЪ ИЗЪ РАЗСУЖДЕНИЯ

„О размноженіи и сохраненіи россійскаго народа“.

(1761 г.).

(Примѣръ средняго слога).

Милостивый Государь Иванъ Ивановичъ! Разбирая свои сочиненія, нашелъ я старыя записки моихъ мыслей, простирающихся къ приращенію общей пользы. По разсмотрѣніи разсудилось мнѣ за благо пространнѣе и обстоятельнѣе сообщить ихъ Вашему Высокопревосходительству, яко истинному рачителю о всякомъ до-